

# CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

<p><b>Szerkesztőség:</b> Főttér 27. szám. hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Megjelen minden vasárnap reggel. Kéziratok nem adnak vissza.</p>	<p><b>Előfizetési díj:</b> Egész évre 4 frt — Félévre 2 frt — Negyedévre 1 frt <b>Hirdetések</b> a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít. Egyes szám ára 8 kr.</p>	<p><b>Kiadóhivatal:</b> Schvarcz Sándor könyvkereskedése, hová az előfizetési- és hirdetési díjak küldendők. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyilttér petit sora 30 kr.</p>
---	--	---

## Közügyi állapotaink.

Csongrád község költségvetései Csongrád megye szabályrendelete értelmében közsemlére vannak kitéve. Megragadtuk az alkalmat, hogy a számok megezőfolthatlan nyelven beszéltesünk magunknak Csongrád község szervezetéről, előhaladásáról, kormányzatáról és a politikáról, mely a közgyűlési többség irányát jelöli és igyekszünk hiven, tárgyilagosan előadni azt, a mit tapasztaltunk.

A szervezet főbb hibáit nem a község, hanem a törvényhozás lesz hivatva orvosolni, önálló intézkedési jogot adva a jegyzőnek, ki daczára, hogy most a községi adminisztráció minden ágáért felelős, daczára, hogy a községi hivatalnokok közül egyedül tőle követeltetik előképzettség, mégis előjáró társa beleegyezése nélkül miben sem intézkedhetik.

Van azonban szervezeti szabályrendeletünknek egy nagy hibája, melyet más nem, egyedül mi magunk küszöbölhetünk ki és ez azon nyomorúságos fizetés, melylyel nagy fontosságú teendők végzésével megbízott tisztviselők dotálva vannak.

Hogy egyebet ne mondjunk, hát például hozzuk fel az iktatói és ki-

adói állást, mely nagy munkaszeretet, ernyedetlen szorgalom és megfelelő előképzettséget igényel.

Ily hivatal 300 frttal van dotálva akkor, midőn egy házi család, kitől iskolázottság, előtanulmány nem követeltetik, mai napig legalább is hasonló díjazásban részesül. Sajnos, hogy a közgyűlés többségét a merev pártfegyelem tartja leigázva, mert ilyen kérdés elbírálásánál nem a község java, hanem a személy az irányadó s személyeskedésből és azért, hogy egy pártjukhoz nem tartozó hivatalnoknak a megélhetésre módot ne nyujtsanak, inkább hajlandók az illető hivatalnok fizetésének a leszállítására, mint emelésére.

Ezen feltevés annál is inkább jogosult, mert nem a fukarság vezeti a közgyűlés többségét, azt a közgyűlés már sokszor beigazolta; áldozván tanügyi czélokra — az ovodákat beleértve — egy év leforgása alatt a község anyagi erejét messze tuhaladó kiadásokat. És ezt nem szemrehányáskép mondjuk, mert mi már eléggé tanusítottuk, hogy e téren a kiadásokat korlátozni nem akarjuk, a tanügy terén minden kiadást hasznosnak ismervén el de fel kellett említenünk azért, hogy a tényekből az

uralkodó irányt megjelölhesstük, hogy rámutassunk azon kiadásokra, melyeket az előző iskolaszék korlátolt mértékben kért engedélyezni s melyek Szvoboda ur ellenzése folytán meg nem szavaztattak.

Az idők változtával azonban most az ő vezérlete alatt álló közgyűlés ezen kiadásokat pazarul szavazza meg nem takarékos, nem fukar ma a mi közgyűlésünk többsége, ha Szvoboda urnak úgy tetszik, hajlandó a fényűzésre is. Vagy nem tette-e meg a legutóbbi közgyűlés is, hogy a Szvoboda Ferenczcel mint jogügyi megbizottal kötött szerződést feloldotta, mert e szerződés akadályozta a jogügyi képviselő urat költségeinek és díjjainak korlátlanul túlmagas felszámításában, azaz hogy dehogyan akadályozta, Szvoboda urat nem akadályozza semmi, ő nem válogató, meg tesz mindent, mert mindent meg tud magyarázni párthiveinek, s azokat úgy idomította, hogy az ő álláspontját gondolkodás nélkül magukévá teszik.

A mult közgyűlésen az ő magán ügyét az általa beadott fellebbezés alapján vették tárgyalás alá. A tisztesség de ami még fontosabb a községi törvény, a szervezeti szabály-

## A „CSONGRÁDI LAP” TÁRCZÁJA.

### SZÍNHÁZI ESTÉK.

Néhány heti pezsgó, vig élet után újra csendes lesz a népkertünk. „Művész hazája nagyvilág!”

Nagy társzékerek megrakottan a „festett világ” ezer apró-cseprő kellekeivel, nyomában egy két könnyű fogat, uti ruhába bujt hölgyek és urak, egy-egy emlékeskor, néhány kellemes emlékezés, az ut fölvert pora s nyomában csend újra; elmentek a — színészek!

Szlávik fogja a szinkör kulcsát, megfordítja a zárban s holdsugaras estéken csak a tücsök tart hangversenyt ez után a zümmögő éji bogárnak . . . egy hosszú időre!

Legfeljebb műkedvelő hölgyek és uraknak jó kedvük néha-napján, énekelni a jótékonyáért, és táncolni a „köz” nevében, a tapsok, a mulatságból sirást, jókedvből nevetés, a nyilvánosan szabadalmazott találgák helyén.

Elmentek! . . . Azaz, nekem még — nem. Előttem egy csapat színlap fekszik; szívesen foglalkozom velük, bucsúzóul.

Julius 19-én a mi kedves primadonánk H. Serfőzy E. jutalomjátékaul Offenbach a szeniális zenész fantasztikus opere-

téje: „Hoffmann meséi” került színre. Hogy mennyire szereti közönségünk a mi kedves primadonnánkat (még most is a jelenben beszélek, pedig már el is mentek) kitetszik abból, hogy a színház zsufolásig megtelt és osztatlan tüntető tapsokban volt állandóan része s első megjelenésekor az ifjúság gyönyörű csokorral lepte meg. Az egész darab maga fantasztikus és bizarr. — A németek legjelesebb és legsajátosabb költségét saját meséiben szerepeltetik az írók. 4 külön kép, melynek zenéje oly annyira gyönyörű, hogy valóban merészség Pestitől még előadni merni is! Ezek daczára az előadás különös jó volt, a remek zenét úgy a zene, valamint a dalkar kitünően adta elő. Halasiné gyönyörűen énekelt tenoristánkkal Nográdival együtt, ki külsejével is igen fess poeta volt! Különösen szépen énekelte szerelmi vallomásait, mindketten remekeltek. Melléttük Halasi kiválóságát újra 3 alakításával mutatta be egy darabban; az est sikeréhez nagyban járult Liczemeyer Sz. és R. Nagy Gyula. Nagyon csinosan volt a német diák csoport is.

Julius 21-én (szombaton) „Virágcsata” Verő operettje. Meséje a fővárosból merített és összekeresett életkép, zenéje azonban igen kedves, s a közönség élvezettel hallgatta végig. A virágcsata azonban nem

sikerült teljesen, a mennyiben kevés volt a virág és önző a közönség, egy szálatt se dobott vissza a színészekre. — A darab legkiválóbb részét Halasiné kitünően játszotta, meg Nográdi, Szerencsés estéje volt Liczemeyer Sz. Delli és Timár mamának a jó falusiakban. Pompás alakítás volt Halasitól a vén huszár kapitány, Győző a szerelmes és féltékeny főnök és Nagy Gyula.

Telt ház mellett a közönség igen jól mulatott.

Julius 22-én (Vasárnap) bérletben Szigethy énekes népsziumúve „Viola” került színre. — A darab meséjét szerző boldog emlékü bölcselkedő és nagyműveltségű írónk — br. Eötvös — regényéből, a falu jegyzőjéből vette. A táblabíró és deres világ szomorú és mégis megnyugtató képe ez. A mult idők egyik jellemző képe, melyben a regényíró hadat üzent az akkori társadalmi és törvénykezési rendnek, annak szomorú visszasságai kitüntetésével. Halasi a czimszerepben igen jól és hozzá méltón játszott. A főbb szereplők között kivált Olaszné, és főleg Nagynak volt jó estéje „Peti cigánynyal.” A közönség többször sűrűn tapsolta. Kivált Nográdiné, Delli, Győző, Pesti, Olasz, Nográdi gyönyörű nő-tái és Kiss elég csinos baritonját a közönség sűrűn tapsal jutalmazta. A színház zsúfolt volt.

rendelet, ily esetben eltöltjük ugyan Szvoboda urat vagy bárkit, ha személyileg érdekelve van a tanácskozásban részvételtől, Szvobodának azonban elég volt azon ürügy, hogy a maga ügyét csak ő maga képes híven előadni, hogy törvényt, szabályrendeletet nem tekintve, egy beszédet tartson a maga feneketlen zsebe érdekében. A közte és a község között létrejött szerződés világosan és határozottan megszabja a díjjakat, melyeket a község ellenében felszámítani jogosult, és ő e szerződést semmibe véve háromszoros díjakat számít, és lehetőleg kilesi Sohlya Gyula I. jegyző távollétét s azt magának ki is utaltatja.

Ez azon férfiu ki uralja a községi közgyűlés többségét, ki annak irányát megszabja, s valljuk be az igazat, hogy saját magára előnyös helyzet megteremtésére, különösen saját zsebe féltett érdekében nála szabadelvűbb férfiú még e világra nem született. — Oh Usselacz! mily nagy a te érdemed! . . .

**Községi közgyűlés.** Valóságos istenkisértés volt ebben a rekkenő hőségben, midőn a Celsius hőmérő + 35<sup>o</sup>-ot mutatott községi közgyűlést hívní össze. Ez már még sem járja! Vegye tudomásul t. bíró és jegyző ur, hogy sem a pákulczok, sem a mungók nem tartoznak a hüllők osztályába; ennél fogva nem hidegvérűek hanem az Isten képére és hasonlatosságára teremtett talpon járó mérsékelt éghajlati főemlősök, a kik a tropikus afrikai hőséget csak az idén tanulták megismerni; de megszokni sohasem fogják. Ennek lehet azután tulajdonítani, hogy pákulczok közül csak 3 teli-vér jelent meg a községi közgyűlés ezimere termében. Ellenben a 13 próbás mungók és a renegátok rendithetlen bátorsággal hullatták véres verejtéküket vezérük parancsszavára a 35<sup>o</sup>-os hőség dacára is. Mert hát: Mind hősök ők, mind férfiak, mind hű és hazafi, mind hű mungókat behozta szavazni pap Hegyi. Pont 1/10 kor meghuzta illetve megrázta Csemegi Antal bíró ur a lélek harangot. Igen is lélek harangja ez a pákulczoknak, melynek csörömpölése a pákulczok leszavaztatását és a mungók feltámadását jelenti.

Alig hangzott el a csegetyű síró-rívó csengése, felemelkedett helyéről Hegyi Antal táborkarának fő fő stratégikusa és intrigusa jelentéren, hogy ő Forgó Imre felfüggesztett II od bíró ügyében mű interpellációt szándékozik intézni a t. előjárósághoz. Azonban Csemegi Antal bíró ur kijelentette, hogy a községi szervezeti szabályok értelmében rendkívüli közgyűlésen az interpellációnak még akkor sincs helye, ha azt a t. jogügyi tanácsos ur szándékozik is megtenni. Ennél fogva törvényadta jogánál fogva az interpelláció megtételét nem engedí meg történni.

Hijába próbálta azután a t. jogügyi megbízott ur elesavarni a különben is esavargós paragrafusokat, hiába prüszkölt hősözként Apró Gáspár, hiába káromkodott Ihaj-csuhaj Jóska és végre hijába rázta hozontos üstökét könyörülj istenem Rókus a bíró ur könyörtelen maradt. Mit volt hát mit tenni a jogügyi megbízott urnak, mint belenyugodni a végzetbe és a bíró ur hajthatatlanságába; fújdalomtól megtört szívvel és bor-ezetbe mártott ábrázattal foglalt helyet ott, Hegyi mellett, a dícsőség árnyékában.

Alig ült azonban le a fiu, azonnal felült az atya; az az Hegyi Antal szent atya a közügyek önzetlen harczosa és a svájci misepenzek tulajdonosa. Előadta, hogy nagyon faj neki, a bíró ur pártatlansága, mert ő azt gondolta, hogy a bíró ur is mungó és ime, most kénytelen konstatalni, hogy sem nem mungó, sem nem pákulcz, hanem egyszerűen csak bíró. Ennél fogva ő nem is interpellálna, ha nem interpellálna, de azért még sem állja meg, hogy ne interpelláljon, inkább kész Pünkösdkor is fekete lábú vadkacsát és czigányhalat enni; sőt néha gyászának jeléül a legközelebbi parochiai murira direkt Afrikából fog hoztatni egy szerencsen gazda asszonyt, szerencsen szakácsnét, szerencsen szőgálokat és szerencsen kocsiat. Ha már engem nem lehet fehérre mosni ugymond, hát had legyen mindenki fekete; ugy is itt a polgári házasság is, hát gyászoljunk! Bevezető beszédje mellé oly bárgyu ábrázatot vágott, mint egy özvegy Karvaly.

Ki ne hallgatta volna hát meg egy vérző szív keservét. Kénytelen volt hát a bíró is engedni egy szerencsetlen lélek esdő könyörgéseinek.

Ekkor azután előadta szent atyánk, hogy a műüt sehogy sem felel meg egy műüt kívánalmainak. Ennél fogva neki sem „a kő nem kő,” sem „a munka nem kő;” sőt ki meri mondani, hogy „a vállalkozó nem kő,” tehát mindazokat meg kell kövezni, a kinek a kő — kő!

Szent atyánk szelid interpellációjára Csemegi Antal bíró ur kellő tárgyilagossággal válaszolt. De azért Ihaj-Csuhaj Jóska-nak sehogy sem tetszet; sőt a bíró többször figyelmeztetése dacára, Hegyi Antal lelkipásztorunk élénk helyeslése közt kijelentette, hogy ő még az Istenőt sem fél.

Ezen vakmerő kijelentésre Csemegi Antal széksértésért kerte a duhaj város atyát 15 frtig megbírságotatni.

Ez pedig kijelenti, hogy hajlandó ő többet is fizetni — kötéltre.

No, de erre már a tisztességesebb mungók is fellázadtak és a közgyűlési termet a pá-uliczokkal együtt elhagyták. Csemegi Antal bíró ur pedig 10 percze felfüggesztette a tanácskozást.

10 perc elteltével Csemegi Antal bíró ur az ülést megnyitotta és kerte a közgyűlést, hogy a duhajkodó város atyát bírságotadják meg.

Hegyi Antal lelkipásztor, a ki maga is duhajul szokta magát viselni, pártfogásába veszi lelki rokonait és a bírságotást feleslegnek tartja.

Eder János pákulcz ujságíró felszólítja a káromkodó város atyát, hogy sértését vonja vissza és kérjen bocsánatot.

Ihaj-csuhaj Jóska visszavonja sértő kifejezéseit és bocsánatot kér. Ennél fogva a közgyűlés a bírságotást elejti.

No, már az igaz, hogy gazdag község ez a Csongrád! Legalább azt lehetett kivenni Hegyi Antal indítványából, a ki azzal állt elő, hogy Szvoboda Ferencz jogügyi megbízott ur nem képes kijönni azon napdíjakkal, miket a közgyűlés eddig megállapított részére. Indítványozza tehát: Mondja ki a közgyűlés, hogy a régebbi határozatát felbontja és Szvoboda Ferencz ur bokros érdemeit figyelembe véve, díjait a mai modern kornak megfelelően tetemesen emelni fogja. Együttal kimondatni kéri azt is, hogy ezen határozatot csak birtokon kívül lehet megfellebbezni.

A jogügyi megbízott ur költségeinek megállapítására Siha József és Fodor Sándor képviselőket kéri kiküldetni

— Legalább szakértőket, ügyvédeket küldjenek ki! szóllott közbe a pákulcz szerkesztő.

No jól van, hát küldjük ki Szarka Mihály doktort és Szőke Pál nem doktort.

Azt gondoltuk, hogy ezt már csak nem szavazzák meg még a mungók sem. De egyik pártvezér részéről egy igen jó fejből-lintás Sándor öcsém felé elég parancs volt arra, hogy azt okvetlenül meg kell szavazni.

A „Hock, ártiak” közül csak egyedül Kókai Sándor szavazott ellene, miért is az Isten éltesse!

Hétfőu július 23-án Győző Lajos jutalomjátékaul „A lengyel zsidó” színmű került sorra. Győző Lajos színtársulatunknak egyik legjelesebb és sokat ígérő jövőjű ifjú tagja. (Még csak 23 éves!) A színi idény alatt többször volt alkalmunk szép tehetségében igazán gyönyörködni, néha nagyon jól sikerült alakításáért és értelmes, mindig kimért játékáért megdicsérni. Jutalomjátékán a közönség rokonszenves tapssal fogadta és egy csinos selyem zsacszkóba bujtatott 40 drb. ezüst koronával ajándékozta meg. Felig telt ház mellett azonban játéka nem a megszokott módon sikerült; vagy rosszul választott, vagy diszponálva volt. Igaz, hogy nem látott, avagy át nem érzett dolgot jól játszani nagyon nehéz és olyan szokatlanul nehéz szerepet minő a polgármesteré volt még inkább. A vízió elethű vissza adása sztnésznek nehéz, de nehéz a közönségnek is a szokatlan helyzet átértése és érzése, épen főleg azért, mert élettelen rendkívüli helyzet annak visszadása: szóval estéje nem sikerült eléggé jól, de tehetsége itt is elvitázhatatlan volt, az látszott! A mellékszerepekben Delli és Nográdiné, Olasz és Tukorai igyekeztek sikert előmozdítani.

Kedden július 24-én „Az ötödik pont” Megyeri 3 felvonásos csacska „bohóságok-kal” kellemes ötletekkel és jelenetekkel

telt igen kedves zenéjű operettéje került színre. Jó kedvvel megjátszott, összevágó előadás volt. A telt ház nagyon jól mulatott és a társulat kedvvel játszott. A kar igen csinosan énekelt. Halasinénak igen jó estéje volt; pompás játékával, gyönyörű énekével, pianoíva, modorával egyénisége minden kellemeivel az volt, a mi szeretetreméltó Halasinénak. Mégis tapsolták bőven, minden szem és száj vele volt telve. (A szívekről nem szabad beszélni mert — tiszteletre méltó asszony.) Szóval: nagyon kedves volt. Mellette csinosan énekelt és annál jobban játszott Lizenmeyer Sz. a szakácsné-báróné szerepet nagyon jól fogta fel és adta vissza, igaz, hogy hálás is a szerep. Pompás alak volt Timárné mama is, O. Kiss Julia és Halasi. Jól karri aturázott Delli szerepében. A mellékszereplők a teljes sikert alaposan előmozdították. Általában jó este volt. Az ének számban kivált Halasiné, Delliné és Olaszné triója a III. felvonásban.

Július 24-én (szerdán) a társulat legtöbb oldalú kiváló tehetségű, művelt és kedvelt művésze Halasi jutalomjátékaul Dóczi „Csókja” került színre. Classicus, pályadíjat nyert vígjáték; gyönyörű nyelvvel, gördülő jambussal, finom humorral telt darab. Hahem a ház csak felig telt, pedig Halasi megérdemelte volna a teljes anyagi sikert is. Csakhogy olyan okos ember, mint ő is,

néha rosszul választ; 2 jutalomjáték, mindennapos színházi est és furdóidény alatt nehéz összehúzni a közönséget még Dóczi és Halasinak is. Azért önmagára vessen és ne a publikumra. Játéka és alakítása töle megszokott jó volt. Kivált gyönyörű szavallatával, distingvált játékával és értelmes, választékos előadásával „drámai szendék” Nográdiné. Meglátszott rajta, hogy a jambusok között, azaz művészi otthonában van és a gyönyör es játékkedv sugárzott az arcán. Különösen sokat hívták a nyílt színre és főleg a csók gyönyörű definito-jaért hangosan kitapsolták. Igen jó estélye volt Dellinek; csinos alakjával, értelmes és szép előadásával a közönség tetszését teljesen kiérdemelte. Olasz, Győző, Nagy Olaszné és Lizenmeyer Poldi teljesen jól játszottak. Az előadás szépen sikerült, csak közönség volt kevés.

Július hó 26-án (Csütörtökön) Konti jeles hírességű operettéje a „Suhancz” került színre, Pesti Ihász Lajos jutalomjátékaul. Ez volt a társulat bucsú előadása mely telt ház előtt folyt le. Általában mondhatjuk, hogy a bucsú színész és közönség között fesztelenül szívélyes volt. A társulat minden tagja vetélkedő jó kedvvel játszott, összevágó, pompás előadás volt az utolsó, talán a megérdemelt jó emlék szentítéséül. Halasiné különösen csapongó jó

### Interpelláció Csorgrád nagyközség képviselő testületéhez.

A községi képviselő-testület a törvény világos rendelkezése szerint a községi élet irányadó tényezője, nemcsak azon hatalmával fogva vezérli a községi adminisztrációt, hogy a tisztviselőket ő választja, hanem az által is, hogy minden fontosabb ügyet ő végez, községi életünk ily fontos tényezőjétől legalább is egyet várnunk el, a consequentiát.

Mélyen tisztelt közgyűlés! E sok szenvedélyeket átölt, nagy megpróbáltatásokon átment város ügyei a képviselő-testület kezébe vannak letelve e város minden polgára megkövetelheti a mélyen tisztelt közgyűléstől, hogy a községi ügyeket egy szorgalmas, becsületos gazda gondosságával lelkismeretesen, legjobb meggyőződése szerint komolyan intézze.

Már most kérjük, hogy a község mely érdeke kívánta, hogy Szvoboda Ferenc ügyvéd mint jogi megbízottal küldött előnyös szerződést, melyet ugyan Szvoboda ur soha be nem tartott hatályon kívül helyezze.

Nem az lett volna-e egy gondos gazdához méltó — teendője, hogy Szvoboda urra, ki a vele kötött szerződést be nem tartja, díjait és költségeit tulajmagasan számítja fel, többé ügyet ne bizzon, vele a szerződéses viszonyt megsemmisítse; és e helyett mit tett, az előnyös szerződést, mely a község jogait védte helyezte hatályon kívül, a Szvoboda urnak adott egy szabadalmazott kulcsot a község pénztárához.

Kérjük szeretettel, ezen tette gondoságról nem tanuskodik, ez úgy hasonlít a pazarlásokhoz mint egyi. tojás a másikhoz, már pedig a pazarlás a képviselő-testületnek nem természete, sőt olykor tanujelét adta a kincsére sovargó fősvény legutóbbi önzésének.

Mi hát a vezérélve mélyen tisztelt közgyűlés, hogy egyszer a libalegélő négyszög ölet 20 krajczárért szívesen adja, majd ugyanezért 1 fit 60 krt is kevesel; — hogy jogügyi megbízottját, ki a borsos számlák kiállításának legnagyobb mestere, a községi pénztárba, a vele kötött szerződés hatályon kívül helyezését — beleszabadítja, míg egy tisztviselőjét eddig élvezett egyik javadalmától megfosztja!

Ezen önmagukkal homlok egyenest ellenkező tényei egy elvre vissza nem vezetők, — mert a pazarlás és fukarság együtt meg nem fér.

Vagy igaz lenne mélyen tisztelt közgyűlés a vád, hogy a pártoskodás vezérli a tetteit, hogy megfontolásának tárgyává nem az ügyet magát teszi, de községünk szent ügyei mérlegelésével itéletét a párt kedvezés szele billegeti?

kedvében volt; aranyos jó kedvében pompás és rögtönzött közbe szólásokat is megengedett, mit hangos jó kedvvel fogadtak. Igazán enni való Suhancz volt, mozgékony, eleven, pajkos és kedves, minden énekével remekelt és kedves, szünni aligakaró tapsot aratott. Liczenmayer Nográdival néhány szép kettőt és magán-ének számot pompásan megénekelt. Halasi igen jó vén tábornok volt és az előbbiekkal egyetemben jókedvű és hangjánál. Szép volt a „Suhancz keringő“ triója és a quintet is. Timárné, Olaszné, De fi mint rendszeren jól játszottak és mellettük különösen jó estéje volt Nagynak sikerült játékával. És ha a gyönyörű zenéhez mivela darab telt, hozzá vesszük a pompás karéneket és zenei kíséretét, igazán teljes lesz a jól megérdemelt föltétlen dicséret.

És most Isten velünk! . . . Isten velünk a szívélyes és hajdan megújuló — „Isten hozottig“! . . .

Szerkesztő ur tegye el a guckert és fogja a tisztelet jegyet, az immár a legkellemebb emlékhöz kötött papír és immár csak . . . fidibus! Rágyujthat vele most már bátran. Mert? . . .

Szlávik becsukta a szinkört és elmentek — a színészek!

— k. — n.

### UJDONSÁGOK

— **Eljegyzés.** Szilber Gyula gyógyszerész városunk szülötte a mult héten váltott jegyet özv. Kleszky Jánosné szécsányi gyógyszerészre szeretetre méltó leányával Irénkével.

— **Ismét fogyott a száma azoknak a hőskönek a kik felvilágot bámolatba ejtő vitézséggel és halált megvető bátorsággal küzdöttek a haza szabadságért.** Szelhoffer Antal 1848 49-iki honvéd hunyta örök álomra szemeit; e hó 24-én a reggeli órákban, hosszas és kínos betegség után jobbélre szenderült. Az örökemlékü szenttamási ütközetben is részt vett, itt találta egy golyó, melynek súlyos következményeit szenvedte egészen a halála órájáig. Néhány évvel előbb még talpon volt, bár a járásán mindig meglátszott, hogy szenved. Sok éven keresztül mint az első vendéglő tulajdonosa szolgálta a közönséget. Bár nehéz és gyöttrő fájdalomaktól szabadította meg a halál, de azért úgy családját, mint ismerőseit egyaránt sújtja a veszteség fájdalmának tudata. Temetése a közönség tömeges részvétele mellett e hó 25-én d. u. ment végbe. Sokat szenvedett hős honvéd, nyugodjál csendesesen és békében!

**Tűz a tanyák között.** A m. csüförtökön este nagy tűz fénye világította be a piaczt és a templom déli falát. A szántói dűllőben özv. Greskovits Andrásné tanyáján égett el egy nagy kazal zabszalma, Biztosítva nem volt, a kár mintegy 300 ft.

**Sulyos csapás.** Bozó Mihály földbirtoke urat sulyos csapás érte. Kedves kis fiát, a négy hónapos Misikét ölelte rideg karjai közé a kegyetlen halál. A lesújtott szülők fájdalmában részvételt osztozunk. Adjon vigasztalást mély bánatukra a Mindenhato. —

**Vizbe fullt.** Dömötör Mariska, belvárosi 12 éves leánya a mult napokban lement a Tiszára fürödni. Uszni nem tudott s a veszedelmes ár elsodorta; ott lelta halálát az iszapos vízi folyóban.

**Tolvaj cseléd-leány.** Váradi Jakab helybeli kereskedő szolgálója egy alkalmas pillanatban egy 20 koronás aranyat elemelt, azonban sehogy sem merte felváltani. Végre az az eszméje támadt, hogy poharakat vásárol és így, feltűnés nélkül felfogják váltani. Elment tehát Klein Ferencz helybeli kereskedőhöz kinek szegyet ütött fejébe az arany pénz és aggályait közölte Lilienthal Herman helybeli rófos kereskedővel ki azonnal értesítette Váradi Jakabot. Ily módon vitte hárba a lopott „sárgacsikó“ a nagyreményű hajadont.

**Egy hánt-vetett párt.** V helybeli 48-as és függetlenségi párt úgy látszik a végóráit éli. Ugyanis mióta Hegyi Antal vette kezébe a párt vezetését, azóta napról napra hanyatlak; úgy annyira, hogy rövid idő alatt jobbélre fog szenderülni. Különbben is tökéletesen megérdemli sorsát, mert dacára annak, hogy a függetlenségi czimet használja, ez időszereint minden, csak nem függetlenségi. Nem csak az országos függetlenségi párt lapját számizte helyiségéből hanem Hoc tanácsára már a szabadvü ellenzéki lapokat is kizárta. Jelenleg egy Czipész mihelybe tartja összejöveteleit és értekezéseit. Ugy látszik, hogy annak idejében, midőn a helybeli „peronpárt“ nak szüksége volt a párt támogatására, akkor szívesen vette, sőt fel is használta őket a nemzeti párt céljainak elérésére. Most pedig midőn haldokolnak szépen ott hagyják őket a falképnél. No de, jól van az így; legalább egyszer már észre fognak térni. Mit szólna mindezekhez a haldokló párt érdemes elnöke Söhlly bácsi?

Felelős szerkesztő: ÉDER JÁNOS.

Kiadó laptulajdonos: SCHWARCZ SÁNDOR.

### Szerkesztői üzenet.

F. M. Csany. Czikét átnéztük; azonban, mivel benne politikai vonatkozások és

tételek vannak, nem merjük közzé tenni; mert félünk hogy a kir. ügyész ur sajtórendőri kihágásért, kiadónkat nagyobb összegig eltalálja marasztalni.

### Vasuti menetrend.

Csongrádról indul	d. e.	—	9.20
Gátérre érkezik	—	—	9.57
Félegyházára	—	—	10.21
Szegedre ind. (sz. v.)	—	—	12.19
Szegedre érkezik	—	—	1.47
Budapestre ind. (gy. v.)	—	—	11.06
Budapestre érkezik	d. u.	—	1.25
Csongrádról ind.	d. u.	—	3.00
Gátérre érkezik	—	—	3.37
Félegyházára	—	—	4.01
Szegedre ind. (gy. v.)	—	—	4.44
Szegedre érkezik	—	—	5.45
Szegedre ind. (sz. v.)	—	—	09.20
Szegedre érkezik	—	—	3.53
Budapestre ind. (sz. v.)	—	—	4.8
Budapestre érkezik	—	—	8.55
Budapestről ind. (sz. v.) d.	—	—	8.50
Félegyházára érkezik	—	—	12.11
Csongrádra ind.	d. u.	—	12.25
Gátérre érkezik	—	—	12.53
Csongrádra	—	—	1.25
Szegedről ind. (gy. v.)	—	—	10.01
Félegyházára érkezik	—	—	11.04
Csongrádra ind.	—	—	12.25
Csongrádra érkezik	—	—	1.25
Budapesttől (gy. v.) ind.	—	—	2.20
Félegyházára érkezik	—	—	4.43
Csongrádra ind.	—	—	5.10
Gátérre érkezik	—	—	5.38
Csongrádra	—	—	6.10
Félegyházára ind. sz. v.	—	—	3.05
Sélegyházára érkezik	—	—	4.39
Csongrádra ind.	—	—	5.10
Gátérre érkezik	—	—	5.38
Csongrádra érkezik	—	—	6.10

### Nyilttér. \*)

#### Nyilatkozat.

E lap mult számában Lilienthal R. úr, — kit a lovagregények — úgy látszik kissé megzavartak, — s ki nem számolva a körülményekkel — feltűnési viszketegségből — oly nyilatkozatot tett közzé, — hogy a kinek csak halvány fogalmi is vannak a lovagiasság szabályairól — nevetnie kell felette. Ily oktondi — éretlen firkálmányra más felelet, mint pofon — nincs ezt tanuk előtt már meg is kapta. — Hogy mily nevetéses az ő nyilatkozata, azt bizonyítja egyik segédének nállam levő levele melyben eljárását hibáztatja. — Kifejezésit vissza utasítom s reá visszahárítom s kijelentve azt, hogy semmi féle további nyilatkozatot figyelembe nem veszek — az ügyet befejezetnek nyilvánítom.

Csongrád, 1894. július 25.

Zóra Feodor.

#### Nyilatkozat.

Lilienthal úr nyilatkozatára elmulasztatlan kötelességünknek tartjuk megjegyezni, hogy Zóra Feodor úr azért nem párbajozhat, mert — „középiskolai tanuló.“

Ezzel az ügy felett napirendre térve, azt befejezetnek nyilvánítjuk.

Tary János, Tekulics Sándor,

mint Zóra Feodor úr megbízottjai.

#### A csuha tisztessége.

A „Tiszavidék“ ez évi 29 ik számának „Ujdonságok“ rovatában ily czim alatt. „Egy úr, ki polgárilag akar párosodni“ egy minden-esetre qualificálhatlan a családi élet s tisztesség elleni galád sértést tartalmazó közlemény jelent meg.

\*) E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerk.

Az első pillanatra tisztában voltam a felől, hogy ily piszkos közlemény a minden tisztesség öre a helyi s megyei perron párt lelki vezére Hegyi Antaltól származhatott. Feltevésemben nem is csalódtam, mert mint az előbbi nyilatkozat\* igazolja, ily piszkos intenciójú közlemény megírására csak Hegyi Antal vállalkozhatott. A nyilatkozat a következőképen hangzik:

*Nyilatkozat. Alolított ezennel minden rábeszélés nélkül készséggel kijelentem, hogy a „Tiszavidék“ ez évi 29. számában ily cím alatt megjelent közleményt „Egy úr, ki polgárilag akar párosodni“ Hegyi Antal plébános küldötte be lapomba, s így ezen közleményért a felelőség őt terhelheti. Csongrádon 1894. évi július hó 22. Szilber János s. k. a „Tiszavidék“ felelős szerkesztője.*

Ezen nyilatkozatból kétségtelen:

1.) Hogy Hegyi Antal plébános a „Csongrádi Közlöny“ szerkesztője akkor midőn bandita módjára a családi szentélybe hivatalosan tologatja, a közvélemény s különösen az érdeklött családtagokat félrevezetni iparkodik s galád cselekménye színterül saját lapját használni nem meri.

2.) Hogy Hegyi Antal plébános elég jellemtelen arra, hogy tisztességes nők jó hírnevét arczátlanul meghurczolja.

3.) Hogy Hegyi Antal plébános elég gyáva az egyént családi életében orvul, gyalázatosan megtámadni.

Mindezeknél fogva tehát én Hegyi Antal plébánost, mély utálatom mellett a nagy közönség megérdemelt megvetésének ezennel átadom.

Csongrádon, 1894. július 25.

Sóhlya Gyula

Több ezer elismerő nyilatkozat.

## Gróf Esterházy Géza-féle

cognacgyár részvénytársaság  
BUDAPESTEN.

Tejesen befizetett részvénytőke 640.000 korona.  
az osztrák magyar birodalom egyik legnagyobb cognacgyára.

A destilláló gépek évenkénti feldolgozás képessége

1 millió 752 ezer liter bor  
ESTERHÁZY COGNAC

tiszta borból idegen anyagok hozzákeverése nélkül készült és ezért az orvosi czélokra megfelel.

Legelőkelőbb orvosi tekintélyektől ajánlva.

FÖRAKTÁR CSONGRÁDON:

Bagossy József urnál. 6—20



Diszoklevél, aranyérem és diszkeresztrel kitüntetve.

Bevásárlási utamról haza térvén és így teljes meggyőződéssel mondhatom, hogy olyan sikeresen vásárlottam, hogy a legkényesebb igényeknek is könnyen megfelelek.

Nem szokásom hirdetni üzletem dús választékait, mert erről a t. közönség megvan győződve és beláthatják, hogy üzletem minden tekintetben bármely fővárosi üzlettel versenyez.

## Óriási választék, jó izlés, szolid árak,

tehát arra kérem a tisztelt vásárolni szándékozó közönséget, méltóztassék b. látogatásával megtisztelni és a meglepő szép áruim teljes meglegedéseiket fogják kiérdemelni. U. m.:

### a legujabb külföldi ruhakelméim,

francia battiszt, selyem áruk, ágyterítők, ablak függönyök és minden szakmába vágó cikkek, sőt napernyők, legyezők, keztük és valódi kötött harisnyák, férfi ingek, nyakkendők, szőnyegek, legujabb diszmuáruk, és kézimunkákhoz szükséges kellékek.

Nem mulaszthatom el felemlíteni

## ☞ nagy férfi szövet raktáromat, ☜

melyet most ujonan rendeztem be a legszebb kivitelben, ugy ebben is a választék óriási.

Egyszersmint felemlitem, hogy tekintettel arra, miszerint már az őszi áruim is érkeznek, a nyári raktárt lehetőleg gyorsabb elárúsításba boesájtom és valóban igen olcsón árusítom már csak azért is, mert helyszüke miatt leheterlen ujonnan érkező áruimat elhelyezni, sőt igen szép női ruhahelméket egész uj kivitelben 30 krért szolgálhatok.

Tisztelettel

Rosenberg Ede.